

ХРОНИКА

На заседании Диссертационного совета Д 002.016.01 при Институте психологии РАН 8 апреля состоялась защита диссертации *Дикой Ларисой Григорьевной* по теме “Психология саморегуляции функционального состояния субъекта в экстремальных условиях деятельности”, представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования состоит в разработке системно-деятельностной концепции психической саморегуляции ФС субъекта в сложной профессиональной деятельности в экстремальных условиях. Предложено целостное решение проблемы психической саморегуляции ФС как системного свойства и самостоятельного вида деятельности субъекта, отражающего специфику компонентов психологической системы этой деятельности. На основе такого методологического подхода выявлены особенности и закономерности становления этого вида деятельности в процессе адаптации к экстремальным условиям, а также специфические особенности проявления активности субъекта в деятельности по саморегуляции ФС: впервые выявлены характеристики взаимосвязи личностных свойств субъекта, его мотивационной сферы и вегетативных особенностей в целостном процессе регуляции деятельности и ФС.

Впервые показана особая роль и специфика субъективного образа ФС и выделены его частные (сложность, дифференцированность, целостность и мощность) и обобщенные (сформированность, развитость, адекватность) характеристики, оказывающие регулирующее воздействие на эффективность профессиональной деятельности, что позволило обосновать необходимость формирования у субъекта профессиональной деятельности навыков его построения еще на этапе

На заседании Диссертационного совета Д 002.016.01 при Институте психологии РАН состоялась защита диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология, *Вихристюк Ольгой Валентиновной* “Социально-психологические свойства потенциальных избирателей как фактор предпочтения ими полити-

профессиональной подготовки и одновременно с образом профессиональной деятельности.

Определены индивидуальные стили саморегуляции ФС (гармонический, экономичный, накопительный и затратный), их положительные и отрицательные стороны в различных обстоятельствах деятельности. Установлено, что тип стиля определяет динамику адаптации за счет преобладания и эффективности конкретных форм саморегуляции состояния, детерминируемых взаимосвязью личностных, психодинамических свойств индивида и типом вегетативной регуляции.

В диссертации впервые рассмотрены формы и содержание межсистемного взаимодействия деятельности по психической саморегуляции ФС и профессиональной деятельности субъекта в процессе адаптации к экстремальным условиям, выявлены особенности влияния на данное взаимодействие личностных и деятельностных детерминант. Установлено, что сущность и содержание этого взаимодействия определяются уровнем сформированности психических компонентов и средств системы саморегуляции, что позволяет повышать эффективность функционирования профессионала путем развития деятельности по саморегуляции ФС.

Дифференциация интегративных качеств личности по их вкладу в образование психодинамических черт личности и психических состояний субъекта, формируемых в процессе саморегуляции, определила место психической саморегуляции функционального состояния в триаде “деятельность–личность–состояние”, что вносит определенный вклад в развитие парадигмы взаимодействия черт личности и состояний. Особое значение для теории психологии имеет вывод о взаимовлиянии качеств личности и неравновесных состояний. Выявлено, что развивающиеся в процессе адаптации новые системные качества личности сами начинают выступать в роли регуляторов поведения в новой ситуации и при освоении новой деятельности.

* * *

ческих лидеров” (научный руководитель – канд. психол. наук *Е.Д. Дорофеев*).

Цель исследования – изучение влияния социального-психологических свойств личности на предпочтения (избирателями) политических лидеров. Объект – потенциальные избиратели (респонденты, обладающие избирательным правом). В работе применен следующий методический ин-

струментарий: 1) 16-ти факторный опросник Кеттлла, форма С; Five-Factor Inventory, Form S и методика ценностных ориентаций Е.Б. Фанталовой "Свободный выбор ценностей"; 2) авторская анкета политических предпочтений потенциальных избирателей.

В результате проведенного исследования не обнаружено прямого влияния социально-психологических свойств избирателей на предпочтения ими конкретных политических лидеров. Выявлены эмпирические типы предпочтений "идентификации", "компенсации", "проекции", "гиперболизации". Показано, что решающим фактором предпочтения политического лидера является либо его политические ориентации, либо личностные качества. При этом людям, ориентирующимся на политические установки кандидата, присущи свойства, отвечающие за социальную адаптивность личности. Напротив, те избиратели у которых имеются трудности в социальном взаимодействии, при предпочтении политических лидеров ориентируются на личность политика.

Проведенное исследование позволяет прогнозировать поведение потенциальных избирателей при выборе политических лидеров. Выделенные типы предпочтений позволяет глубже понять "психологию избирателей", что обеспечивает информацией политических психологов и может быть полезно во время предвыборных кампаний различных уровней.

По специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии состоялась защита следующих докторских диссертационных работ:

1. Ярзуткин Сергей Валентинович. "Стабильность и динамика темпераментального и личностного уровней индивидуальности" (научный руководитель – канд. психол. наук С.Д. Бирюков).

В результате исследования подтверждена гипотеза о существовании взаимосвязи темперамента и личности с показателем их стабильности. Доказано, что уровень нейротизма является одним из надежных предикторов интраиндивидуальной стабильности темпераментальных и личностных характеристик, оцениваемой в тест-ретестовом исследовании. Впервые изучались свойства темперамента больных шизофренией с использованием варианта ОСТ для взрослых.

Установлено, что активностные компоненты формальных психobiологических свойств индивидуальности относительно устойчивы в условиях фармакологического влияния на функционирование психики (при исследовании больных шизофренией). Коммуникативные и эмоциональные компоненты (экстраверсия, эмоциональность и нейротизм) менее устойчивы в этих условиях.

Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе преподавания общей психологии и психологии личности; в создании специа-

лизированных методов диагностики особенностей структуры индивидуальности, для применения их в консультировании, прикладной психодиагностике. Возможно использование полученных данных в смежных дисциплинах (медицинская психология) для оценки эффективности психотерапевтического и фармакологического влияния на функционирование психики.

2. Тихомирова Татьяна Николаевна. "Влияние семейной микросреды на способности детей: роль поколений" (научный руководитель – канд. психол. наук. Д.В. Ушаков).

Проведено теоретическое и эмпирическое исследование средовых детерминант креативных и интеллектуальных способностей, связанных с особенностями воспитательного процесса в семье.

Научная новизна работы заключается в обобщении результатов исследований отечественных и зарубежных авторов и выделении нескольких моделей, описывающих влияние среды на умственные способности. Участие представителей второго предшествующего поколения в воспитании детей впервые рассмотрено в качестве независимой переменной при изучении средовой детерминации способностей. Разработана уровневая модель связи среды и способностей, включающая звенья: 1) свойства среды, оказывающие воздействие через соответствующий канал; 2) способ воздействия свойства на внутреннюю когнитивную структуру; 3) внутренняя структура, которая подвергается воздействию; 4) связь внутренней структуры с эмпирически фиксируемыми зависимыми переменными типа психометрического интеллекта или креативности.

Получены данные о влиянии отдельных факторов воспитательного воздействия взрослых на способности детей; разработан опросник оценки факторов воспитательного воздействия. Полученные результаты, в частности, выделение понятия фактора воспитательного воздействия, дают возможность пересмотреть традиционные взгляды на детско-родительские отношения и их влияние на способности.

Научно-практическое значение работы заключается в возможности использования полученных данных при организации учебно-воспитательного процесса в детских садах и школах; целесообразна разработка ряда методик по формированию среды в целях развития у детей интеллекта, творческого потенциала и т.д.

Проведенные исследования позволяют сделать выводы о воздействии семейной микросреды на умственные способности детей и являются отправной точкой для дальнейшего изучения средовой детерминации способностей.